

# ТИФЛИССКІЯ ВЪДОМОСТИ

ЗАПРОБИЛ  
ВЪДОМОСТИ

Выходяще

по Рускомъ языку, по пятицамъ;  
по Грузинскомъ, по понедѣльнику;  
на Фарсіскомъ по средамъ.

№



50.

Родовая цѣла,  
за всякое изданіе порознь  
по сю сторону Кавказа б. р. 10р.;  
по ту сторону Кавказа 50 р. аось

Пятница, Декабря 13-го дня 1829 года.

Историческая воспоминаній о Кавказскомъ краѣ.—9-го Декабря 1826. Партия Персіянъ подъ начальствомъ Ян-Хана сдѣлала набѣгъ на селенія, лежащія по берегу Капанчахъ, разграбила шутъ до 200 домовъ и винокуренъ за троицу. 15-го числа нашъ отрядъ вошагъ въ и разграбилъ, отбивъ до 200 головъ рогашаго скота. 6-го Декабря 1827, освѣтилъ въ Эривани храмъ Покрова Пресвятыя Богородицы,—первая Русская церковь въ сей крѣпости, учрежденная изъ Магометанской мечети. Того же числа прибыли въ Эривань въ Русскому Начальству изъчинные чиновники отъ Императорского Благочестія съ изъявленіемъ изъявленіемъ изъявленіемъ изъявленіемъ изъявленіемъ Его Императорскаго Величества.

## ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

(По Отдѣльному Кавказскому Корпусу).

Его Императорскаго Величества въ присутствіи Своемъ въ Санктпетербургѣ, соизволилъ отдать съдующій Приказъ:

Но 15-го дна 1829 года. Производится за отличие въ сражении въ минувшую противъ Туркъ войну. По Пѣхотѣ. Эриванскаго Карабинерного полка унтер-офицеръ Казанцевъ въ Прапорщики въ Инійский Кавказскій башалій № 4-го.

Отставляется отъ службы за дурное поведение. По Пѣхотѣ. Фельдмаршала Графа Паскевича-Эриванскаго полка Прапорщикъ Зиновьевъ 2-й.

## ВЫСОЧАЙШІЕ УНАЗЫ.

Государь Императоръ, по представлению Г. Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генерал-Фельдмаршала Графа Паскевича-Эриванскаго, Всемилостивѣше соизволилъ наградить чинами низепоказанныхъ чиновниковъ, и разныхъ лицъ, первыхъ за отличную-усердную службу, а послѣднихъ за оказанныя услуги Правительству и храбрость въ дѣлахъ прошагу непріятели:

Канцелярии Главноуправляющаго Грузію, Коллежскаго Регистратора Аслана съдущимъ чиномъ, Провизора Толкеніста, чиномъ 9-го класса, Надвижной Инвалидной № 69-го, роша унтер-офицера Антіпина, Корпуснаго писаря Рябова, Провіантскаго вѣдомства писаря Филимонова и Нозловскаго пѣхотнаго полка унтер-офицера Заболотина чинами 14-го класса.

Провіантскаго вѣдомства. 14-го класса Зубалова, 14-го класса Гимзовой, Имеретинскаго дворянини Бакрадзе и Заалѣ-Бека Табасаранскаго съдущими чинами.

Дервентскихъ Бековъ: Гаджа Гамза Эфендія, Гаджа Насумъ Бека и Казахской дистанціи сына Мелика Карамана Сараббесова, чинами 14-го класса.

Жителей селенія Салаты. Агалара Магометъ Шарифъ Агасианъ-Леу, Османъ-Леу, Ас-

танъ-Леу, Мустафа Леу, Вели Леа Джанъ-Ослу, Казахской дистанціи Мехрали Мекъ Тецманъ-Ослу, чинами 14-го класса. Чайовника 14-го класса Шербекова, чиномъ 12-го класса. Вольно-практикующаго Лекаря Баерлова и Мирзу Татоса чинами 14-го класса. 14-го класса Ахназарова съдущимъ чиномъ. Таврической губернії мѣщанина Попова чиномъ 14-го класса.

Ахалцихскихъ гражданъ: Членовъ Временнаго Правленія: Погоса Меликова и Григорія Меликова чинами 14-го класса.

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ

Тифлисъ 12-го Декабря.

6-го сего мѣсяца, въ высокопорожественный всердостный для Россіи день шезонименишства Его Императорскаго Величества, въ Каѳедральномъ Соборѣ, при громѣ пушекъ, совершиено было Его Высокопредсвященствомъ Экзархомъ Грузіи Мишрополитомъ Юною молебствіе за здравіе и благополучіе Государя Императора и всего Августѣшаго дома Его. Въ шотвже день былъ большой обѣдній сѣоѣ у Господина Главнокомандующаго. Вечеромъ городъ былъ юлийинованъ.

10-го сего мѣсяца выѣхалъ изъ Тифлиса въ Георгіевскъ Начальникъ 14-й Дивизіи Баронъ Розенъ 2-й.—На Кавказской Линіи расположены четыре полка сей дивизіи, Московскій, Бушырскій, 27 и 28 Егерскіе; два осадные полка Тарутинскій и Бородинскій находятся нынѣ въ Ахалцихѣ. Съ о旣личными полками, нося славныхъ имена, напоминающія незабвенные подвиги достопамятной отечественной войны, пришли къ предѣламъ Грузіи и подвигались къ по прищу браны, пытаясь ревностнымъ воссторгомъ и желаніемъ отличить себя предъ лицемъ Августѣшаго Монарха; но вскорѣ послѣ ихъ прибытия бывшими успѣхами Россійскаго оружія положень предѣлъ военныхъ дѣйствій.

— По распоряженію Главнаго начальства адѣшиаго, учрежденіе въ Тифлисѣ Комитетъ подъ предсѣдательствомъ Исправляющаго должностъ

Начальника Корпусного Штаба, Артиллерии Генерала - Майора Жуковского, для изыскания средств к искоренению повальных болезней, споле часто возникающих в разных местах за-Кавказского края. Членами Комитета сего назначены: Полковник Кошаровъ, Корпусный Штабъ - Докторъ, Коллежский Совѣтникъ Ильяшенко, Главный Докторъ Военныхъ гошпиталей, Ставропольский Совѣтникъ Прибиль, Дивизионный Докторъ, Коллежский Ассессоръ Симичъ. Главные виды обязанностей сего полезного учреждения суть следующие: 1) точное определение климата въ разныхъ местахъ за-Кавказского края и дѣйствие его на здоровье людей; 2) исследование эпидемическихъ болезней, часто возражающихъ здѣсь и причинъ оныхъ; 3) преподаніе средствъ къ отвращенію сихъ болезней. Комитетъ 7-го числа открылъ первое засѣданіе свое.

Отъ удовлетворительного выполненія обязанности его надлежитъ ожидать весьма важной пользы для здѣшняго края; мы не сомневаемся въ томъ, и въ чувствѣ благоговѣнаго уваженія къ попечительнымъ мѣрамъ Начальства, позволяемъ себѣ сдѣлать сдѣдующее разсужденіе:

Вообще за-Кавказский край, въ Географическомъ отношеніи составляетъ южную оконечность Кавказскихъ горъ; общій характеръ климата здѣшняго, какъ и всѣхъ нагорныхъ мѣстъ, состоитъ въ томъ, что горы и идущія отъ нихъ плоскія возвышенности, сохранившая большую прохладу въ воздухѣ, не содержатъ въ окружающей ихъ атмосферѣ шакихъ частей, кои видимо вредятъ организму человѣка; напротивъ долины, подверженныя падающему зною и неохлаждаемыя здоровыми вѣтрами, примѣнно разслабляющими тѣло, и чрезъ то уменьшающими силу разныхъ оправленій организма; отсюда испекаютъ главныя болезни. Туземцы избѣгаютъ ихъ держась приличного образа жизни и употребляя пищу легкую и всегда умѣренную: кто изъ насъ не вспрѣчетъ въ Тифлисѣ ежедневно Грузинѣ краснозѣлыхъ, плечистыхъ, съ полными шеями?

Самыми нездоровыми мѣстами въ здѣшнемъ краю почитаются: Армянская Область, Карабахъ, Елисаветпольскій Округъ и пещерное Храма, по чрезвычному зною; Имеретія и Мингрелія, по болотистому грунту. Но доспойно замѣчанія, что сіи мѣста иѣогда имѣли чрезвычайное населеніе, процвѣтали, даже славились какъ прелестныя, обильныя страны, гдѣ жизнь считали наслажденіемъ; въпрѣкъ предметы, дѣйствующіе обращать на себя ученое вниманіе исследователей. Исторія поучительна во всѣхъ дѣйствіяхъ нашего общества и въ настоящемъ случаѣ она многое откроетъ наблюдательному уму, когда разсмотритъ онъ жизнь предшествовавшихъ намъ поколѣній въ странахъ сихъ и примѣнитъ прошедшее къ настоящему. Сколько въковъ Греции и Римляне обладали нынѣшнею областю Имеретіи, имѣли тамъ цвѣтущіе города, жили колоніями, вели обширную торговлю! Какое многолюдное и богатое населеніе содержала Армения въ нынѣшней Армянской Области, гдѣ нѣсколько сполѣши было средоточіе сибирской и дѣятельности! Ганжа (Елисаветполь) еще

въ недавнее время была красивѣйшимъ, великолѣпнѣйшимъ и весьма многолюднымъ городомъ въ здѣшнемъ краю, область Карабаха, поддѣлая отъ ней въ морю страна представляла иѣогда населеніе самое многолюднѣйшее на южной оконечности Кавказа. Таковой общи взглядъ на прошѣшее ведетъ ко многимъ умозаключеніямъ.

## СТАТИСТИКА.

О мореходныхъ способахъ Каспійского моря и о пристаняхъ по западному берегу оного.

(Окончаніе).

Островъ Сара доспойно особенного вниманія не какъ торговая пристань въ нынѣшнемъ его положеніи, но какъ лучшее якорное мѣсто по всему западному берегу Каспійскаго моря. Онъ издавна предназначенъ для пребыванія нашей военной эскадры, крейсированіе коей по Каспійскому морю имѣетъ цѣлую покровительство нашей морской торговли съ Персіею и охраненіе приморской границы. По важности рейды сей, мы въ описаніи ея предлагаемъ нѣсколько болѣе подробностей.

Островъ Сара, по вѣрнѣшему измѣрѣнію, просирается въ длину отъ SW на NO, на  $\frac{3}{4}$  версты, а въ ширину при SW оконечности, которая есть наибольшая на всемъ островѣ, заключающа въ себѣ  $\frac{1}{4}$  версты. Высота его отъ поверхности моря въ некоторыхъ мѣстахъ немноже болѣе, въ другихъ менѣе двухъ аршинъ. Грунтъ земли на всемъ островѣ соединенъ изъ песка и мѣлкой ракушки; на сѣверной оконечности есть весьма немногого чернозему. Раскидистая сила почвы весьма незначительна. Несколько насаждений Русскимъ офицерами вербы, камышъ и чаканъ, окружающіе немногія сладковатыя озера, шамъ находятся, и на одной сѣверной оконечности самое малое количества травы годной для корма, — соединяюща всю сумму произрастенія на Сарѣ. Прѣсною водою островъ изобилуетъ и имѣетъ много колодцевъ. Воздухъ на немъ въ первые лѣтніе мѣсяцы бываетъ сносенъ, но подъ конецъ лѣта и осенью весьма пыжелъ: въ сіе время наиболѣе бываютъ ощущаемы гнилые испаренія при продолжительныхъ вѣтрахъ отъ NO. Желчные горячки тогда наиболѣе свирѣпствуютъ здѣсь.

Якорное стояніе превосходитъ всѣ прочія мѣста западнаго берега, какъ по грунту, который состоитъ изъ густаго илу, шакъ и постому, ч то суда шамъ епоящія почви со всѣхъ сторонъ закрыты бывающими отъ вѣтровъ; только иногда отъ NW и N вѣтрѣ разводитъ волненіе, которое однакоже непричиняетъ никакого вреда. Островъ у оконечности SW приглубѣ, имѣя перпендикулярной глубины 3 сажени въ разстояніи отъ берега  $\frac{1}{4}$  версты, гдѣ и падутъ якори суда приходящіе на рейду.

Береговая мѣста, въ которыхъ можно подходить судамъ, самыя удобныя находятся по же у оконечности SW. Есть проходъ для мѣлкихъ судовъ, и около сѣверной оконечности по глубинѣ въ 9 фунтовъ; но военныхъ суда, не

имѣтъ нужды, шуда не входяшъ; купеческія же малого размѣра проходяшъ шамъ къ острову Бурнъ именуемому для нагружки рыбы.— При рейдѣ острова Сары могутъ спояти суда всячаго ранга, спроющіяся въ портахъ. Идущія съ моря подходяшъ къ острову на якорное спояніе при вѣтрахъ NO. O; а отъ Ленкорани при S. SW, и W. Само собою разумѣешся, что искусно построенные суда могутъ подходить и при прошивныхъ вѣтрахъ.

Островъ Сара, въ теперешнемъ его положении, долженъ быть въ частыхъ сношеніяхъ съ Ленкоранью и съ Сальянами; сообщеніе съ сими мѣстами представляется нѣкоторымъ затрудненіемъ, но оныя удобно побѣждаются искусствомъ нашихъ морскихъ Офицеровъ. Особенно зимою плаваніе близъ Ленкоранскаго берега бываетъ весьма дурно по причинѣ сильныхъ вѣтровъ отъ NO и O, которые разводятъ съ моря сильную зыбь и производяшъ бытъ у берега шакъ, чѣмъ оный въ сіе время становится совершенно непріступенъ. Наши офицеры въ подобныхъ случаяхъ ъздашъ на лодкахъ проливомъ Кумбаси. Вообще рейда Ленкоранска для большихъ судовъ очень беспокойна и даже опасна при вѣтрахъ съ моря; гребные суда и Персидскіе киржины имѣютъ покойное убѣжище войдя въ заливъ, у самыхъ стѣнъ Ленкорани находящійся. Разстояніе отъ Сары до Ленкорани моремъ 6<sup>3</sup>/<sub>4</sub> Ишаліянскихъ миль.

Жизненные припасы Сара получаются по большей части изъ деревни Казиль-Агачъки, которая находится въ заливе и отстоитъ отъ острова въ 14 верстахъ; иногда покупаютъ также продукты на киржикахъ проходящихъ изъ Сальянъ, которые пристаюшъ въ маѣкомъ заливчикѣ близъ самаго жилья на островѣ, и будучи со всѣхъ споронъ закрыты, стоятъ покойно; сіи суда, по большой части нагружаются пшеницею, которую доставляютъ въ крѣпость Ленкорань.

На островѣ есть нѣсколько спроеній собственно флотскимъ Офицерамъ принадлежащихъ и ихъ индивидуемъ построенныхъ, какъ то: церковь каменная довольно красива, готишская отъ казны, шо же каменный, въ ко торомъ можетъ помѣщаться больныхъ до 30 человѣкъ, и каждое судно, состоящее въ эскадрѣ, дѣлаетъ себѣ пріютъ на берегу изъ камышу для лучшаго сохраненія провианта и личныхъ судовыхъ материаловъ, чтобы не имѣть тѣсноты въ судахъ; другихъ спроеній вовсе нѣтъ.

## 2 По Персидскому берегу.

Персидскіе берега, омываемые Каспійскимъ моремъ, на всемъ прояженіи Гиляна и Мазандерана, представляющіе, какъ упомянули мы выше, пять точекъ, при коихъ съ большою или меньшою удобностію суда приставать могутъ: Зинзили, Хорунд-Абатъ, Мешедъ-Иссаръ, Ферабатъ и наконецъ Астррабатъ. Первое и послѣднее изъ сихъ мѣстъ по положенію своему имѣютъ право именоваться пристанями, но при прочемъ пошому только шакъ называющіеся, чѣмъ при нихъ оспанавливающіе шамъ для рыбной ловли. Сіи послѣднія мѣста

не имѣя залидовъ, совершенно открыты предъ сѣверными и сѣверозападными вѣтрами, да и паче бурными въ семъ морѣ и потому во времія непогодѣ, ничто не защищаетъ суда, ищащія шамъ убѣжища. Вдоль берега на семъ пространствѣ идутъ лѣса, чрезъ кошорые дороги запруднишельны; селенія въ той сторонѣ рѣки и вмѣща въ себѣ по нѣсколько хижинъ, разбросаны во глубинѣ лѣсовъ; далѣе ширина цѣль высокихъ горъ, такжѣ запрудняющихъ сухопутныя сообщенія. Разсмотривая карту, съ первого взгляда могутъ броситься въ глаза два довольно большие города: Балфушъ, лежащей въ 30 верстахъ отъ Мешедъ-Иссара и Сарумъ (мѣстопребываніе Шахъ-Зады (\*)) Мамметъ-Кули-Мирзы), отстоящей на такое же проспанство отъ Ферабаша. Близость ихъ къ упомянутымъ оконечностямъ морскихъ пушей, можетъ подать поводъ къ мысли, чѣмъ въ нихъ могли бы быть учреждены складочныя мѣста для товаровъ привозимыхъ моремъ и приготовляемыхъ для морскаго отправленія посредствомъ тѣхъ пристаней, подобно тому, какъ Риши притомъ изъ пристани Зинзили и сообщающей оной предметы торговли; но сіе едва ли когда нибудь совершилось можетъ, ибо кромѣ того, чѣмъ пристани Мешедъ-Иссаръ и Ферабашъ суть мѣста неспособныя для укрытия судовъ, и самыя сухопутныя дороги отъ Балфуша и Сарума во внутренности Персіи гораздо хуже дорогъ идущихъ отъ Риши и Астррабаша. Слѣдовательно на Персидскомъ берегу Каспійскаго моря пристани Зинзили и Астррабатъ суть единственная точка, на кои наша морская торговля можетъ быть и должна быть направлена.

Само собою лѣшившись, чѣмъ я разумѣю здѣсь не ту торговлю, которая будетъ имѣть начало свое чрезъ Тифлисъ, и которая совершающія большою частію посредствомъ перевородки въ семъ городѣ; но ту, которая съ усовершенствованіемъ нашихъ мореходныхъ способовъ должна воспріять дѣйствіе свое непосредственно изъ Россіи въ Персію и обратно. Дѣвъ упомянутыя точки соединеніемъ морскихъ дорогъ съ сухопутными, представляющіе двоякіе виды для нашей торговли. Зинзили соединяющіе насъ съ сѣверою Персіею до самаго Тегераана и дающіе въ оной свободное и первенствующее наченіе нашимъ товарамъ; Астррабатъ же являетъ виды гораздо обширнѣйшія: имѣя влияніе на ходъ торговли большей части Востока, онъ сблизилъ нашу торговлю съ кореннымъ источниками торговли Азіатской. Разсмотримъ сіе подробнѣ:

Пристань Зинзили соединяющіе морскую торговлю съ сухопутною посредствомъ города Рашиша, одного изъ лучшихъ торговыхъ городовъ Персіи; но онъ еще далеко не достигъ той степени процвѣтанія, на которую имѣетъ право по своему выгодному положенію. Онъ отстоитъ отъ Зинзили на 40 верстъ и состоялъ средоточіе торговли двухъ богатыхъ провинцій Персидскихъ Гиляна и Мазандерана, промѣнивая дорогія произведенія сихъ областей на товары, снекающіеся въ управлѣніи провинціи, коими обладающими съ власною почти меограмицей.

(\*) Шахъ-Зада,значитъ сынъ Шаха. Всѣ съвояши Шахъ-скіе имѣютъ въ управлѣніи провинціи, коими обладающими съ власною почти меограмицей.

ющіся шуда изъ внутренней Персії. Довольно удобныя, хотя несовсѣмъ еще безопасныя дороги идущіе оттуда въ Тавризъ и Тегеранъ; но шалости производимыя теперь на сихъ дорогахъ скоро и легко могущіе быть искоренены весьма небольшою попечительностию Персидского Правищельства. Вообще обороты торговли Ряшской обвемлюпъ одну сѣверную Персію до Тегерана; прочія же страны, особенно чужеземныя, малое принимаютъ въ мѣй участіе. Слѣдовательно учрежденіе торговыхъ нашихъ заведеній въ Ряшѣ, или по крайней мѣрѣ направление шуда преимущественной части нашихъ оборотовъ съ Персіею, доставитъ намъ значительные выгоды и рѣшильно утвердитъ наше влияніе на торговлю сѣверной Персіи. Англичане, кажется, давно проникнули сюю шайну и спараются учредить въ Ряшѣ Консульство. Но исчисляя торговыя выгоды Ряшша и Зинзили, мы не должны умолчать о слѣдующихъ вспрѣчаемыхъ здѣсь мѣстныхъ неудобствахъ: дорога отъ залива, гдѣ лежитъ селеніе *Пери-Базаръ* до Ряшша, по низкому болотистому положенію своему, во всякое время очень топка и прудна для прохода выюковъ; самыи Зинзилійскій проливъ признается мореходцами пруднымъ для входа во внутрь его, по той причинѣ, что очевидно причиняемое уменіе водъ Каспійскаго моря, образовало въ проспранствѣ онаго мѣли, коихъ избѣжашь могутъ только весьма опытные шамошные логманы и суда не требующіе болѣе 6 футовъ глубины. Безпрерывно происходящіе на сѣмъ ускомъ пролива буруны, еще болѣе усугубляющіе прудноснія входа и выхода. Въ 1805 году, когда глубина форвата была пропиву нынѣшней преимущественія, одинъ галюпъ изъ Русской эскадры сѣлъ на мѣль; но впрочемъ все сіе болѣе относящія къ большимъ или военнымъ судамъ, а малая купеческая могутъ избѣжать сихъ неудобствъ. Наконецъ, должно еще упомянуть, что климатъ Ряшша почтиается въ лѣтніе мѣсяцы весьма нездоровыи.

Астррабатскій заливъ, омывая сопредѣльные части владѣній Персидскаго и Турхменскаго, находился въ удобномъ и давнемъ сообщеніи не столько съ внутренними Персидскими областями, но и съ Хивою и Бухарею; посему, посредствомъ онаго, наша торговля можетъ воспріять теченіе въ сіи земли и укорениться въ оныхъ. Астррабатъ справедливо можетъ называться ключемъ вос точной торговли со спороды Каспійскаго моря, и устроеніе шамъ прочнаго торгового заведенія, конечно принесетъ намъ обильныя выгоды, мѣру которыхъ всегда достойно оцѣнило Правищельство наше, когда Петръ I-й и Екатерина II устремляли на сюю точку особенное вниманіе. Успѣху предпріятій нашихъ могутъ весьма способствовать Турхменцы и Хорсанцы, которые оказывають къ нашимъ посѣлѣнію привязанность, что извѣсно морскимъ офицерамъ, крейсирующимъ ежегодно у Туркменскихъ береговъ. Турхменцы охотно примутъ участіе въ дѣлахъ нашихъ и весьма полезно было бы, на первый разъ, посредствомъ ихъ приобрѣсти подробнѣйшія и точнѣйшія сведения о пушахъ, предмешахъ и направлениіи

торговли Хивинской и Бухарской; тогда сиѣ открылись бы возможности и распространенію въ странахъ сухопутной торговли. Обращаюсь къ мѣстнымъ удобствамъ Астррабатскаго залива, упомянемъ, что пристань въ ономъ весьма выгодна, какъ по безопасности отъ бурь, такъ и по близости прѣсной воды, которую получаютъ съ лежащаго при входѣ въ заливъ острова и съ полуострова Пощемкина. Положеніе города Астррабата, возвышенное и приближенное къ горамъ, осѣняемое дѣсами, оспраниаетъ и вредный дѣйствія климата, коимъ подверженъ близъ лежащей Турхменской берегъ, гдѣ воздухъ отъ весеннихъ болотныхъ испарений сильно заражается и всегда засыпаетъ сальныхъ Турхменцовъ на все мѣсто откачивавшіе далѣе въ степи. Городъ сей проспраненъ (имѣетъ до 7 верстъ въ окружности), населенъ 20-ю тысячами жителей, обнесенъ глиненою стѣною въ двѣ сажени высоты и въ два аршина толщины. Опсюда идутъ изрядные для выюковъ сухопутныя дороги на Тегеранъ, Керманъ, Испаганъ, Хорасанъ и проч.

#### НАБЛЮДЕНИЯ ПОГОДЫ ВЪ ТИФЛИСѢ.

1829 года Декабря		Барометръ Парижскій 140 Реном.	Термометръ Рѣомѣръ.	Состояніе атмосферы.
4 Среда	Утро	27 <sup>44</sup> , - 17	+15, 5	
	Полдень	27 <sup>44</sup> , 17	+5	Ясно съ блѣд. №.
	Вечеръ	27 <sup>44</sup> , 17	-1	
5 Четвергъ	Утро	27 <sup>44</sup> , - 16	+2, 5	
	Полдень	27 <sup>44</sup> , 20	+5	Ясно и тихо
	Вечеръ	27 <sup>44</sup> , 24	-1, 5	
6 Пятница	Утро	27 <sup>44</sup> , - 27	-5	
	Полдень	27 <sup>44</sup> , 45	+3	Ясно съ блѣд. №:
	Вечеръ	27 <sup>44</sup> , 18	-3	
7 Суббота	Утро	27 <sup>44</sup> , - 16	+1, 5	
	Полдень	27 <sup>44</sup> , 06	+3	Ясно и тихо
	Вечеръ	27 <sup>44</sup> , 10	+3	
8 Воскрес.	Утро	27 <sup>44</sup> , 16	+1, 5	
	Полдень	27 <sup>44</sup> , 11	+3	Ясно съ блѣд. №.
	Вечеръ	27 <sup>44</sup> , 09	+1	
9 Понедѣльн.	Утро	27 <sup>44</sup> , 04	0	
	Полдень	27 <sup>44</sup> , 01	+4	Ясно и блѣд. №
	Вечеръ	26 <sup>44</sup> , 95	+3	
10 Вторникъ	Утро	26 <sup>44</sup> , 90	+0, 5	
	Полдень	26 <sup>44</sup> , 83	+6	Ясно и блѣд. №
	Вечеръ	26 <sup>44</sup> , 93	+3	

#### ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСѢ, 12-го Декабря.

Самый высокий. чес.	Самый низкий. серебр. руб. зол.
------------------------	---------------------------------------

##### Шпорублевая ассигнація

— на серебро . . . .	27 5	—	27 —
— на Голландск. чер .	9 —	27 $\frac{1}{2}$	— 27
Голландск. чер. на сер.	2 —	27 $\frac{1}{2}$	2 97
Имперіалъ . . . .	10 55	—	10 50
Полумініперіалъ . . . .	5 17 $\frac{1}{2}$	—	5 16

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Санктпетербургъ, 18-го Ноября.

Записки о состоянии здоровья Государя Императора:

, 13-го Ноября: Государь Императоръ ночь провелъ весь в спокойно. Его Величество совершило въ беззикорномъ состоянии, и нынѣ можно счишать Государя Императора выздоровляющимъ!\*

, 14-го Ноября: Государь Императоръ совершило хорошо провелъ вчерашний день и сю ночь.—Поздравляемъ Его Императорскому Величеству шеперь въ полномъ выздоровлении, шо и ежедневныя записки о здоровье Государя Императора болѣе издавашася не будуть!\*

Благодареніе Богу изъ глубины сердца всѣхъ вѣрноподданныхъ нашего Благого Государа!

—Въ прошедшую Субботу, 16 Ноября, было торжественное публичное засѣданіе Императорской Академіи Наукъ, въ честь Барона А. Фонъ-Гумбольдта, въ высокомъ присутствіи Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елены Павловны, и при многочисленномъ спечечии посыпалей. Засѣданіе открылось прекрасной рѣчью Президента Академіи Тайного Совѣтника С. С. Уварова, которому, изложивъ предъ слушателями предметъ настоящаго собрания, съ благороднымъ восхищениемъ изобразилъ выдающееся состояніе любезнаго нашего отечества, благопріяшшуюше спѣхамъ Наукъ и Искусствъ въ обширныхъ его предѣлахъ упомянуло о блистательныхъ надеждахъ нашихъ, оправдываемыхъ и превышаемыхъ дѣйствительными сообщеніями. Засѣданіе читали: Г. Адъюкъ Гессъ: Геогностическое обозрѣніе Забайкальскихъ странъ; Г. Академикъ Куфферъ: Замѣчанія о нѣкошорыхъ магнитическихъ явленіяхъ; Г. Адъюкъ Осноградскій: О вліяніи солнечной теплоты на теплопаршу Земного Шара. Членіе окончилось рѣчью Г. Барона Ф. Гумбольдта, обращавшо на себя все вниманіе присутствовавшихъ. Выражалъ благодарность свою за Высочайшее же нему вниманіе Монарха Россійскаго, и ласковый, радуйшій приемъ, оказанный ему во всѣхъ посещенныхъ имъ концахъ Россіи, онъ представилъ въ разнообразной и живой картинахъ, что сдѣлано въ Россіи Русскими и иностраницами для Естественныхъ Наукъ вообще и для познанія Россіи въ особенности: изобразилъ Монархія щедроны, излияния на Ученыхъ; упомянулъ о ревнительному содѣйствіи успѣхамъ Наукъ Г. Министра Финансовъ, Графа Е. Ф. Канкрича (кого просвѣщенному ходашаешу у Высочайшаго Преснола обязана Россія посѣщеніемъ Г. Фонъ-Гумбольдта, обильнымъ важными для наукъ посѣдствіями), поименно исчислилъ наблюдалей и пущешескимниковъ нашихъ, сплавлявшихъ благодарность ученаго свѣща своими трудами и открытиями, и представилъ, что преимущество должно сдѣлать еще въ Россіи, положеніемъ и проспиративомъ свомъ благопріяшшющей изысканіямъ Натуралістъ, а именно: общими, единообразными наблюденіями покрыть и полечить явленія магнитические; изслѣдовашъ распределеніе и феномены теплоты на земной поверхности, и опредѣлишъ досѣйное вниманіе наблюденіе разноснаго высоты моря Каспійскаго съ высотою моря Балтійскаго и другихъ. Засѣданіе кончилось поднесеніемъ знаменитому пущешескимнику золотой медали, выбишей въ память посѣщенія Академіи блаженныя памяти Императорицею Марію Феодоровною въ день сюльбнаго юбилея оной. Слушники его, Гг. Эренбергъ и Розе, наименованы Членами-Корреспондентами Академіи.

—Уже съ нѣкошлага времени много говоряшъ о монументѣ, которому Его Императорское Величество намѣренъ воздвигнуть въ память Августѣйшаго Своего Брана Императора Александра I-го. Живѣйшее учащіе, возбужденное въ публикѣ сюю Высочайшую Волю, побудило насъ собрать по сему предмету досѣдѣрнаго свѣдѣнія, которыя мы поспѣшили сообщить нашимъ Членамъ, будучи вполнѣ уѣревы, что они доказавши имъ удовольствіе.

Памятникъ, коего сооруженіе поручено отличному Зодчому, Гнту Монферрану, Главному Архитектору при строеніи Исаакіевскаго храма, имѣшъ бышъ воздвигнутъ

по срединѣ Дворцовой площади. Онъ будешьъ стоять изъ колосальной колонны Дорического ордена, похожей поциальному виду на Траинову колонну въ Римѣ. Содержимое изъ цѣльнаго куска краснаго гранита будешьъ въ 12. сажень или 84 фута вышины. Цѣлый памятникъ, со включеніемъ піедестала и креста поверхъ колонны, будешьъ имѣть 22 сажени или 154 фута вышины. Подножіе изъ гранита будешьъ облицо бронзою, вылитою изъ пушекъ взятыхъ у непріятеля и украшено древнею Русскою арматурою въ соединеніи съ Греческими и Римскими профіяями. На лицевой сторонѣ будешьъ сверхъ штого слѣдующая надпись:

Александру I-му.

Благодаря Россіи.

Работа уже началась, и памятникъ будешьъ конченъ въ два года.

Сравненіе сей колонны съ величайшими изъ извѣшнихъ намъ обелисковъ, дастъ ясное понятіе о величинѣ и важности предлагаемаго монумента.

Александровская колонна есть величайшая изъ всѣхъ досель извѣшнихъ. Содержимое изъ цѣльнаго, отличной добродѣти, гранита имѣетъ 63 фута вышины. 48 колоннъ Исаакіевской церкви занимающъ въ числѣ цѣльныхъ колоннъ второе мѣсто послѣ Александровской. Содержимое ихъ въ 7 саженъ, 1 аршинъ и 12 вершковъ вышины.

Обелискъ на площади Св. Петра въ Римѣ, никогда служившій украшеніемъ Неронова Царка, имѣетъ 73 футовъ вышины, и есть величайшая досель извѣшная колонна цѣльнаго гранита.

И такъ наша колонна будешьъ превосходить всѣ величайшіе древніе и новые обелиски; ибо сдерживать изъ цѣльнаго куска, будешьъ имѣть 84 фута вышины, и Петербургъ въ скоромъ времени будешьъ обладать памятникомъ досѣйнымъ славы Россіи, Монарха поклоняющаго его воздвигнувшъ, Государи, кого память овъ должна увѣковѣчить.

—Съ присоединеніемъ къ Россіи крѣпости Апаки, Государь Императоръ призналъ нужнымъ учинить разныя замѣненія въ управлению, которое было вѣроно учрежденному въ Керчи попечительству торговли съ Черкесами и Абазинами; въ семъ уважении, поручивъ Вице-Канцлеру дальнѣйшія по тому предмету распоряженія, Всемилостивѣйше уволилъ вовсе бывшія службы Испечешеля оной торговли Синайского Советника Скасса.

—Главное Правленіе Россійско-Американской Компаниї извѣщающъ своихъ акціонеровъ, что въ навигацію минувшаго лѣта прибыли изъ Россійско-Американскихъ колоній въ Охонскому порту два принадлежащіе сей Компаниі корабля, именуемые Охонскъ и Чичаговъ, подъ управлениемъ: 1-й Лейтенанша Зарембо, 2-й Лейтенанша же Апракинскаго, на которыхъ доставлено различныхъ пушечныхъ товаровъ суммою, счищая по сосѣднимъ въ Россіи цѣнамъ: на корабль Охонскъ изъ Новоархангельска на одинъ миллионъ сто тысячъ рублей; на корабль Чичаговъ, съ Курильскихъ острововъ, на четыреста тысячъ рублей. Сверхъ этого, въ Камчаткѣ ожидавшей принадлежащей Компаниі бригъ Байкалъ, оправленный шуда изъ Новоархангельска въ прошедшемъ Маѣ мѣсяцѣ, подъ командою Мичмана Эшолина, съ грузомъ соли для Камчатской Области. Въ Россійско-Американскихъ Колоніяхъ, по донесеніямъ Главнаго Правителя оныхъ, все сосѣднѣе благополучно. Продовольствіе Колоній обеспечено досѣдочнымъ запасомъ хлѣба и всѣхъ другихъ потребиотѣй. Бывшъ учрежденный, опрядъ на Курильскихъ островахъ открылъ шамъ и въ успѣхомъ производиши промыслъ звѣрей. На съверѣ во внутреннюю чась нашей Америки отправлена изъ Кадыка сухонущая экспедиція, подъ начальствомъ сосѣднаго въ службѣ Компаниі Корпуса Штурмановъ Прапорщика Васильева, для собранія топографическихъ свѣдѣній о семъ отдаленіи и неизвѣшномъ краѣ и для основаціи торговли съ шамошними народами. Поманувшія суда, Охотскъ и Чичаговъ, пошли изъ Охотска обращено въ Колоніи, съ различными Россійскими товарами и значительнымъ числомъ людей, оправляющихся на службу въ Колоніяхъ.

Москва, 5-го Ноября. Персидский Принцъ Хозревъ-Мирза будешь имѣть выѣздъ изъ сюда завѣрашнй дѣвъ, а его для оправищя въ дальний путь Свиша Его Высочества.

Кизляръ, 20 Октября. Съ 15-го сего мѣсяца привезено сюда изъ Горскихъ деревень на 25 арбахъ фруктовъ, меда, икры и другихъ шокаровъ, цѣною на 1700 руб.; а описано въ Горскія деревни и разныхъ здѣсь Кавказскія мѣста на 87 арбахъ водки Кизлярской и другихъ шокаровъ и пропитано барановъ, цѣною на 91,699 руб. 64 коп.

Баку, 12 Октября. 8-го сего мѣсяца привезено сюда сухопутно изъ Шемахи шамошнимъ Иерсияномъ Абдул-домъ Гаджи Мевліевымъ 4 узла бумажныхъ и шелковыхъ шокаровъ, цѣною на 1478 руб.

(Сѣв. Нч. Сан. Вѣд. и Ком. Газ.).

## НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Франція. 11-го Ноября, и. сп. По письмамъ изъ Александрии отъ 12-го Сентября и. сп., въ Каирѣ ожидали прибытия Г. Шамполиона-мл. Онъ везешь съ собою гробницу, кошорую купилъ у одного Бея за боо Испанскихъ пасиковъ, и кошорая, говоришь, стоишь въ двѣнадцать разъ болѣе. Докторъ Париже уже возвращался изъ Триполи въ Александрию, и вродолжашъ шамъ своимъ изысканіемъ. Онъ полагаешь прибытие во Францію въ концу Марта. Паша запретилъ привозить порохъ для употребленія на охоту. Онъ поручилъ главное начальство надъ флошомъ Г. Бессону: неслыханное дѣло, чтобы споль важное мѣсто было вѣрено ие-Мусульманамъ.

По извѣшию изъ Марселя, отъ 20-го Октября, смиль Греческаго Генерала Колекошона, Константина, оправился сего числа оттуда въ Парижъ, съ намѣреніемъ окончить курсъ Наукъ въ столицѣ Франціи. Онъ, какъ говоришь, оказываетъ очень много природного ума.

— 5-го Ноября Графъ Ферроре отправился въ Римъ въ званіи Посла при Папскомъ Дворѣ. Г. Бурнонъ, какъ говоришь, назначающійся Посланникомъ въ Константинополь.

— Въ будущемъ мѣсяцѣ выйдутъ постановленія, объ увольненіи на инвалидное содержаніе Генераль-Лейтенантовъ, имѣющихъ отъ рода 65 лѣтъ, Генераль-Майоровъ болѣе, Полковниковъ 55, и прочихъ офицеровъ 50 лѣтъ,

— (Изъ Allg. Zeitung). Съ прискорбіемъ замѣчаешь иѣкошорую перемѣну въ состояніи здоровья Короля Е. В., какъ говоришь, иногда не узнаешь самыхъ приближенныхъ къ нему особъ, и начинаешь лишаться слуха. Карлъ X, имѣя уже 72 года отъ рожденія, старѣе почти всѣхъ Королей Бурбонской династіи. Сіи обстоятельства возбуждающіе при Дворѣ опасенія.

Англія. Лондонъ 6-го Ноября и. сп. Извѣшній флагшропъ Овенъ прибылъ въ Англію изъ пушечнѣй ю Америкѣ. Въ області Индіи купилъ онъ множестве земель, въ намѣреніи основать шамъ со временемъ селеніемъ, по образцу колоній Моравской брашні. Средошое сихъ колоній будешь въ Новой Гармоніи. Изъ Соединенныхъ Шашашовъ Г. Овенъѣздилъ въ Мексику; онъ увѣряешь, что шамошнее Правительство предлагало ему землю въ 150 миль, между Мексикою и Соединенными Шашашами, для учрежденія шамъ селенія.

— По извѣшию изъ Дарданелль отъ 20-го Сентября, семидесяти чеширехъ-пушечный корабль «Спарсіанъ» отплылъ въ Англію. Возвращеніе другихъ кораблей будешь зависѣть отъ того, оснащался ли флотъ другихъ Державъ на зиму въ Средизѣмномъ морѣ, или иначе. Извѣшнія, распространяемыя во Французскихъ газетахъ о снаряженіи кораблей въ Мальтѣ, объявляющія въ Courrier за ложны.

Турція. Съ Турецкой границы, отъ 3-го Ноября. Изъ Константинополя увѣдомляющій, что гореския слѣдствія войны сшамовавшія для Турціи болѣе и болѣе чу-

шшишельными. Должно плашить удовлетвореніе, а государевицкая казна изсякла. На уплату первого шермана, какъ говоришь, назначена сумма, приготовленная на жалованье армии за три месяца. Вельможи, какъ кажешся, намѣрены раздѣлять участіе Султана, но простой Турецкій народъ не имѣетъ понятія о споль добродѣтельномъ подвигѣ, и цѣнишь деньги выше всего. Неуплата войску жалованья можетъ имѣть опасныя для Султана слѣдствія. Въ будущемъ представляющія Османскому Государству самыя важные перевороши: будешь ли Султанъ Махмудъ въ состояніи удержать на тронѣ своеемъ, безъ всякихъ правищенныхъ или существенныхъ средствъ, лишась любви и уваженія народа, и даже не имѣя военной силы; вонъ задача, кошорой теперь никто не рѣшишь. Таковыхъ разсужденія, въ особенности въ частяхъ городовъ, общаемыхъ Франками, Греками, побудили уже многія почестныя фамиліи въ переселенію въ другія мѣста, Одессу, Бухарестъ, и пром. Въ Болгаріи, Румелии и въ другихъ областахъ, направление умовъ, даже между Мусульманами, вовсе неблагопріяющіе Султану. Если какойнибудь предпріимчивый и щекотливый Паша или военачальникъ возвстанетъ, по выступлениіи Россійской арміи, прошивъ Султана, то легко сшанется, что покушеніе его увѣваетъ бышими усѣхъ, и когда скоро посѣдѣуетъ разрушеніе Турецкаго Государства. Изъ Негропонта прибылъ въ Салоники Турецкій корпусъ въ 2000 человѣкъ, въ числѣ коихъ находящій боо человѣкъ регулярныхъ войскъ, кошорые немедленно вышли въ Царьградъ. Изъ сего заключаешь, что ѿзвѣсовъ Негропонта будешь отданъ Грекамъ.

Греція. Съ Турецкой границы, отъ 4-го Ноября и. сп. На прибыващемъ изъ Корфу парадѣ, привезено изъ вѣсніе, что принятія Президеншомъ Греціи мѣры, въ очищенію занятыхъ Турками областей, увѣчались усѣхъ, имѣвъ слѣдствіемъ совершение освобожденіе Греческой провинціи отъ Турокъ, кои, числомъ въ 7000 человѣкъ, оставили ону по капишулациі. Въ Эгейской Галії отъ 15-го Октября, помѣщено слѣдующее донесеніе, по сому предмешу, Князя Испілакіи, Главнокомандующаго войсками въ Ливадіи, къ Президеншу: „20-го Сентября. Турки, оставивъ опрядъ въ лагерь при Непрѣ, двинули свою конницу, послѣднюю въ два ряда, съ 4 пушками, прошивъ передовыхъ нашихъ войскъ, подъ начальствомъ Полковника Скушаньюшо, который ожидалъ непріятелей въ укрѣпленіи. Началась пушечная пальба. Между тѣмъ 300 чел. Турокъ заняли деревню Врестемисонъ, для привѣтия фланговъ двунѣжной колоніи, вспущившихъ въ сраженіе съ Полковникомъ Скушаньюшо, а корпусъ Албанцевъ двинулся прошивъ Ассело. Вспомогательные войска находившіеся въ крѣпости, нашлихъ принужденными занять высоту при Врестемисонѣ, и имѣющіе Албанцы уже приспушили къ сей позиціи, когда Полковники Діаваніоти и Кризіоти подоспѣли на пособіе засѣвшимъ шамъ за редутами Грекамъ, и ударили въ тылъ Туркамъ, шедшимъ на приспупъ, подъ начальствомъ Тассанъ-Бея. Два часа продолжалось сраженіе съ равнымъ упорствомъ съ обѣихъ сторонъ; ваконецъ Албанцы принуждены были оставивъ свою позицію и поспѣшили обратиться въ бѣгство. Въ то же время начальствующій въ крѣпости Непрѣской, выспушилъ прошивъ Врестемисонъ, и выгналъ оттуда Турокъ, пакетиши имъ велику потерю убитыми и ранеными. Въ числѣ первыхъ находились одинъ офицеръ регулярнаго войска и два знаменщика. Я приказалъ преслѣдоватъ бѣгущихъ. Теперь вся Турецкая армія разбрѣжалась, и Румели-Валиссы укѣль за собою всѣ гарнизоны Левадійскихъ укрѣпленій. Въ слѣдствіе переговоровъ, начатыхъ посѣдѣ сихъ славныхъ сраженій, заключили мы съ обоими Турецкими военачальниками, Гассанъ-Агою и Аспленъ-Бесмъ, капишулацио, кою они обязались выступивъ въ Фессалію, и совершили очишишь Ливадію. Я приказалъ Полковнику Кризіоти, остававшемуся въ тылу, непріятелей и защищать фортъ (при Термопилахъ) колъ скоро сіе мѣсто будешь осаждено Турками, въ слѣдствіе капишулациі. Пощеря со стороны нашей, была весьма незначительна; плѣнныхъ размѣнили. Жишли спокойно возвращающіяся въ дому свои!“



ОБМІНІСТР

ЗАВІТНИКОВЪ

Ми предадимъ нашъ поздній часъ?

И до конца ль моловъ презрѣнной,  
Насъ будущъ лъсшишъ и мучинъ будущъ насъ?—Пора, пора на лоно мира,  
Пора подъ кровъ спеческихъ иконъ.Пора забыть мечтній сонъ,  
И юноши разбить ликъ буйного кумира.

Дл . . . Степаносъ.

## ПРОМЫШЛЕННОСТЬ.

О приготовлении кожаныхъ бурдюковъ для хранения винъ въ нихъ.

Для за-Кавказскихъ жителей выписываемъ изъ журнала Манифактуръ и Торговли нижеслѣдующую статью о проякому способѣ приготовления бурдюковъ для храненія вина. Сії спатья доказываютъ, что Правительство обращаетъ самое попечительное вниманіе на усовершенствование и распространеніе полезной промышленности въ здѣшнемъ краю. Изъ трехъ способовъ выдали бурдюковъ, намъ кажется самымъ лучшимъ и удобнымъ для здѣшняго употребленія Португальскій; напротивъ Бухарскій долженъ быть гораздо хуже здѣшняго, который имѣетъ то главное неудобство, что сообщаютъ вину нефтиною запахъ. Желательно, чтобы Гг. помѣщики здѣшніе обратили вниманіе на предлагаемые способы улучшенія бурдюковъ и поспѣшили сдѣлать опыты оныхъ; со стороны же Полицейского Начальства нѣтъ сомнѣнія, что оно примѣтъ мѣры къ распространенію сихъ способовъ между здѣшними дѣмашелями бурдюковъ.

,Исправлявшій должность Начальника Грузинской Казенной Экспедиціи въ прошедшемъ 1828 году представилъ Господину Министру Финансовъ, что по совершенному недостатку въ за-Кавказскихъ провинціяхъ рукодѣлія въ ремесль, многія отрасли естественного богатства остаются безъ жалаемаго развитія, и между прочимъ памощнее винодѣліе, то весьма немалому числу казенныхъ садовъ, состоящихъ оброчными шашами, заслуживающими обращенія на себя вниманіе Правительства; что Грузинское вино, по природному своему качеству, могло бы быть весьма хорошимъ; но по неизвѣданию шамъ ни сквала, ни бочевъ, оно сохраняется болѣе часію въ кожанныхъ мешкахъ, худо приготовленныхъ и написанныхъ нефтию, ошь чего и теряетъ весьма много своего доскональства.

Въ слѣдующіе члены Господинъ Министръ, по извѣшнѣши, что въ Португалии и Испаніи употребляются козыя мѣхъ или бурдюки (outres), приготовленные такими образомъ, что не придающъ вмѣщаемой въ нихъ жидкости никакого постороннаго запаха и вкуса, приказалъ выписать оттуда нѣсколько шаковыхъ мѣховъ, съ подробнымъ наставлениемъ, какъ ихъ приготавлять, и послать въ Грузию (кожорые и посланы), для руководства въ выѣзѣ шаковыхъ же. На сей же предметъ Начальникомъ Оренбургскаго Таможеннаго Округа высланъ въ Грузію бурдюкъ, изъ употребляемыхъ у Бухарцевъ, также съ подробнѣмъ описаніемъ приготовленія и употребленія шаковыхъ бурдюковъ.

Для свѣдѣнія чищашелей помѣщаюсь здѣсь описание приготовленія бурдюковъ, по способамъ употребляемымъ въ Португалии, Испаніи и Бухарѣ.

## I.

Наставление, какъ приготавлять бурдюки по способу, въ Португалии употребляемому.

Надлежиши прежде всего замѣшать, что бурдюкъ дол-

— Въ Бѣлградѣ получено вѣрное извѣстіе, что Паша Сѣдрикъ со всемъ своею арміею, расположился въ Филиппополь и окрестъ. У остановленнаго имъ Авглійскаго курьера приказалъ онъ отобрать деньги, назначенные въ Константинополь, но Фискалъ почина, съ деньгами и драгоценностями, проѣхала безъ задержанія; почтальонъ приказалъ онъ напоить кофеемъ. Паша пришелъ еще неизвѣшны: вѣроятно дѣйствія его начались прошівъ Порты.

— Извѣшія съ Іонійскихъ острововъ подтверждаютъ, что между Греками и Турками, по ту сторону Коринѳскаго перешейка, заключено перемирие. Въ Корфу ожидають прибытия двухъ Англійскихъ полковъ изъ Мальты; также говорятъ, что Англійскія войска займутъ Миссолонги.

— Изъ Эгіи увѣдомляютъ, ошь 12-го Октября въ сѣ., что Полковникъ Бори де Сенъ-Венсанъ, на обратномъ пути съ Цикладскихъ острововъ и мыса Суніума, пещаельно осмотрѣлъ заливъ между Арголидою и Аттикаю и назвалъ Мешану, Эгину, Эпидавръ, Коринфъ, Мегару, Саламинъ и Элианисъ. Въ Афинахъ былъ онъ хорошо принятъ Душою Юсуфомъ, который позволилъ ему осмотрѣть все, кроме циадей. Паша еще ничего не зналъ о заключеніи съ Россіею мира. Въ Афинахъ не уѣхалъ ни одинъ дѣнь, не осталось ни одной улицы. Всѣ жители удалились. Драмы Тезея, Юпитера Олимпійскаго, портикъ Адріана, нѣсколько огромныхъ столповъ Напітенона и башня вѣшняровъ возвышающаяся надъ громадами развалинъ. Сокрушение стѣнъ открыло разныя еще неизвѣшныя древности, между которыми достойны примѣчанія исполненія каріатидъ съ сѣнными ногами.

— Французскій офицеръ, принадлежащий къ Комисіи, которой поручена фотографическая съемка Мореи, пишетъ, между прочимъ, слѣдующее: „Вмѣсто домовъ, мы находимъ развалины, беспѣща и трупы; вмѣсто жителей, шакаловъ, и нѣсколько голѣдомъ изнуренныхъ людей, похожихъ на зомби. Долго не видали мы ни кого, Кроме Іонійскихъ купцовъ, Мессенійскихъ пасущихъ и Майношскихъ паликаровъ.“

(СЕв. №4.)

## СТИХОТВОРЕНІЯ.

Къ брату . . . иу . . . чу В. . . . . му. (\*)

Зачѣмъ, зачѣмъ—о милый Братъ! скажи,  
Томишь себя воспоминаньемъ,  
И невозврата призваньемъ  
Губишь послѣдній цвѣтъ души?:  
Зачѣмъ будишь усиувшія желанья?—  
Давно промчался вихрь спрасшей;  
А по слѣдамъ кипящаго спраданья  
Сѣѣвъ и идеаль мечты твоей!  
Привычныхъ думъ невольникъ своеиравній,  
Зачѣмъ все вдалъ спремишь и нешерпѣлий  
взоръ  
И міра бѣднаго въ позорѣ  
Испощевашь свѣтильнико погребальныи.  
Что, чио скажи, не измѣнило намъ?  
Какимъ еще вдавашься ожиданьямъ,  
И по закрывшимся ль гробамъ  
Идти во срѣщеніе мечтаний?  
Беллоны мощный, дерзкій сынъ,  
Тебя ли слава не ласкала,  
Тебя ли дружба не искала,  
Тебя ль любви не нѣжилъ дымъ?!

Обманъ! обманъ!—куда же мчашься,  
Куда еще лѣпѣшь душей,  
Какой мечтой еще плѣняешься,  
Кому, чему—все жершвовашь собой?!!.  
Толѣ ль безумствомъ упоеннай,

(\*) Сихи сіи доставлены намъ для помѣщенія въ Тифлісскія Вѣдомости. Мы поспѣшаемъ сіе исполнить въ надеждѣ, что сочиненіе сіе оригинальношю своею обращеніемъ внимание чищашелей.

Пр. Изд.—

жень бышъ сдѣлать изъ козьей кожи, козы, а не козла; поелику сія послѣдняя сохраняешь всегда дурной запахъ, кошорый можешь испортишъ все, чи то къ ней будешъ домѣщено.

Коза, изъ кожи коей хощашъ сдѣлать бурдюкъ, должна осшавашъся цѣлые сушки безъ корму, прежде нежели ее убьюшъ, для шоу чтобы легче можно было содрашъ кожу.

Чтобы убить ее, должно вошкаушъ ей кожу выше глаза и рѣзашъ кожу до уха.

Когда кровь изъ козы совершенно выйдетъ, надлежишъ обрѣзашъ кожу возлѣ роговъ окружъ головы; для шоу, чи то можно было вложиши пальцы, чтобы начашъ свѣжеваніе; сіе дѣлаешся обыкновенно, повѣсивъ убитую козу на высоту, дабы легче было рабошашъ свѣжеваніе или сниманіе кожи, кошорое дѣлаешся рукою, съ силою и искусствомъ, между кожею и мясомъ.

Когда свѣжеваніе дойдетъ до переднихъ ногъ, должно обрѣзашъ окопечности и сдирашъ кожу съ шоу мѣста, где обрѣзано. Поломъ должно обрѣзашъ подколѣнки у козы, дабы можно было очистиши верхнюю часть ноги, кою которую и должно вложиши съ силой и ловкостью въ кожу, чтобы она вышла вмѣстѣ съ основальною частию шѣла чрезъ мярое ошверстие.

Когда шакимъ образомъ обѣ переднія ноги будущъ освѣжены, и на кожѣ не останешся ни кусочка мяса, тогда ее должно ворочашъ и срывашъ ее съ силою. Должно снашася, чтобы у пупа оспалось не много мяса, для шоу, чтобы не сдѣлашъ ямъ ошверстия.

Когда дойдешь до заднихъ ногъ, то съ нихъ сдирашъ кожу точно шакже, какъ и съ переднихъ, ш. е. начиная съ оконечношней ноги, съ шоу только разницю, что здѣсь же должно подрѣзывашъ подколѣнокъ.

Такимъ образомъ должно продолжашъ очищашъ нижнюю часть козы до шѣхъ поръ, пока кожа совершенно снимешся.

Тогда вываривающъ кожу, кошорая мякомъ должна бышъ снаружи, и кладушъ ее въ зольный щелокъ, распущенный въ водѣ, въ кошорую кладушъ около ложки соли, и вѣшавляющъ шакимъ образомъ кожу на 24 часа или и больше, если шерсть еще не совсѣмъ сошла.

Когда шакимъ образомъ кожа очистиши отъ шерсти, каждую ногу должно завязашъ узлами и связашъ на кѣпко двѣ переднія ноги вмѣстѣ, и пошомъ двѣ заднія, вышляпвиши ихъ сколь можно больше, вытягивая ихъ въ длину.

Наконецъ, вымывши хорошенко бурдюкъ, должно наполнишъ его воздухомъ и завязашъ ошверстие. Спаружи вышѣрѣши солью и сушиши два дни на солнцѣ и пошомъ на дыму, до шѣхъ поръ, пока онъ будешь совершенно сухъ. Тогда должно налиши въ него немногого вина на одинъ день, и по вылиши изъ него вина, бурдюкъ гошовъ къ употребленію.

(Окончаніе впередъ).

## О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНІЯ МОСКОВСКАГО ВѢСТИКА.

Московскій Вѣстникъ  
ЖУРНАЛЪ,

Издаваемый М. Погодинымъ на 1830 годъ въ 24 книжкахъ  
Журналъ сей состоишъ изъ слѣдующихъ ошѣлений:

I. ИЗЯЩНАЯ СЛОВЕСНОСТЬ. Сочиненія въ спи-  
кахъ и прозѣ по всѣмъ родамъ, переводы изъ классическихъ  
писателей, древнихъ и новыхъ.

II. НАУКИ. а) Разсужденія, относящіяся преимущественно до Исторіи и Теоріи изящныхъ искусствъ; о другихъ наукахъ общія понятия, вразумительныя для каждого образованного читателя. б) Материалы для наукъ: біографіи, пушеческія, изысканія, относящіяся до Российской Исторіи и Славянского языка, исторические документы.

III. КРИТИКА. Разборъ важнѣшихъ сочиненій, Русскихъ и иностранныхъ, по вышеупомянутымъ предметамъ. Библиографическія объявленія о выходѣ въ свѣтъ сихъ сочиненій и о содержаніи оныхъ. Замѣчанія на Исторію Государства Российскаго, сочиненную Н. М. Карамзинымъ.

IV. ОТЕЧЕСТВЕННЫЯ ИЗВѢСТИЯ О НОВЫХЪ ЗАВЕДЕНИЯХЪ, ОТКРЫТИЯХЪ, ПРЕДПРИЯТИЯХЪ, ПРИМЪЧАТЕЛЬНЫХЪ ПРОИШЕСТВІЯХЪ, ОПИСАНИЕ МѢСТЬ ИСТОРИЧЕСКИХЪ, ПРАЗДНИКОВЪ И ПРОЧ.

Иностранныя извѣсія о шахъ же предметахъ.

ИРАЗЫ. Сюда относящіяся статьи Сибирской о смѣшныхъ и доспойныхъ порицаніяхъ споронахъ общеслава, на пр. Илья Персиллина изъ свинь Хозревъ-Мирзы о Московскомъ и Петербургскомъ большомъ свѣтѣ; общія описание разныхъ злоупотреблений. Опрыски изъ журнала, издаваемаго В. К. Тредьяковскимъ въ Елисейскихъ поляхъ подъ здѣсліемъ: Цѣпь молодящій.

Извѣсія о представляемыхъ цвасахъ на Московскихъ шашпрахъ, съ замѣчаніями обѣ игрѣ актеровъ.

Въ прудахъ Редактора участвующіи многіе Русские Липшерашоры, кошорыхъ читашели видѣли безпрерывно въ прошлыхъ годахъ. Въ первомъ ошѣлении Изящной Словесности укажемъ на сихошворенія Гг. Барашыскаго, Ф. Глинки, М. Дмитриева, Загоскина, Озобишица, А. Пушкина, Туманскаго, А. Хомякова, Килья Шаховскаго, Шевырева, Языкова. Во второмъ ошѣлении помѣшившія иѣсколько оригиналныхъ Русскихъ повѣстей и опрысковъ изъ Русскихъ романовъ.

Нѣкоторые сошрудники Издателя находиши теперъ въ главнѣихъ городахъ Европы, и будуть сообщать оштуда любопытныя Липшерашуримъ и другія новости. Во многихъ ошеческенныхъ городахъ онь имѣши шакже корреспонденціи.

Издатель надѣется шакже представить публикѣ изъ разныхъ ошеческенныхъ библіошевъ нѣкоторые драгоценные документы, относящіяся до царствования Петра Великаго, Екатерины I, Петра II, Ани, Елизаветы,—до Липшерашурной и частной жизни звамениныхъ нашихъ писателей прошедшаго столѣтія.

Ежемѣсячно будешь выходиши Московскаго Вѣсника по двѣ книжки, ванъ въ 1830 и 1831 годахъ. Каждая книжка будешь состояти изъ 6 и болѣе печатныхъ листовъ.

Подписанія цвма за 24 книжки въ Москву 40 р., а съ пересылкою въ другіе города 45 р. ассигнаціями.

Гг. иногородные благоволящъ относящіяся съ своимъ требованіемъ въ Газетную Экспедицію Московскаго Но-  
шампа.

Печашашъ позволиша: Тифлісъ, Декабря, 6-го дня 1830 года.